
पाठ 1. पौधो ंम� पोषण

अ�ाय -समी�ा 
 सूय� सभी सजीव �ािणयो ंके िलए ऊजा� का चरम �ोत है | 
हरे पौधो ंम� भोजन सं�ेषण की �ि�या सूय� के �काश की उप��थित म� होता है िजसे �काश संशलेषण कहते है |
पि�यो ंम�  एक हरा वण�क होता है िजसे �ोरोिफल कहते है |
�ोरोिफल सूय� के �काश की ऊजा� को �हण करने म� सहायता करते है |
काब�न-डाइऑ�ाइड एवं जल �काश सं�ेषण के िलए क�े माल का काय� करते है |
ऑ�ीजन जो सभी सजीव �ािणयो ंके जीवन की उ�रजीिवता के िलए आव�क है �काश सं�ेषण की ि�या के दौरान 
बनता है |
पौध� �काश सं�ेषण के दौरान भोजन के �प म� काब�हाइड� े ट्स बनाते है |
पि�यो ंम� �ाच� (मंड) की उप��थित �काश सं�ेषण का होना दशा�ता है|
काब�हाइड� े ट्स काब�न, हाइड� ोजन एवं ऑ�ीजन से बना होता है |
मृदा म� कुछ जीवाणु होते है जो गैसीय नाइट� ोजन को उपयोगी �प म� प�रवित�त कर देते है और इसे मृदा म� छोड़ देते है 
|
कीटो ंके भ�ण करने वाले पौधो ंको कीट-भ�ी पादप कहते है |
कुछ जीव एक-दुसरे के साथ रहते है तथा आवास एवं पोषक त� एक-दुसरे से बाँटते है इसे सहजीवी स�� कहते है|
लाइकेन सहजीवी स�� का एक उदहारण है |
काब�हाइड� े ट्स, �ोटीन, वसा, िवटािमन एवं खिनज हमारे भोजन के संघटक होते है |
हमारे शरीर के िलए भोजन के संघटक आव�क होते है िज�� पोषक कहा जाता है |

अ�ास :
Q1. जीवो ंको खा� की आव�कता �ो ंहोती है ? 

उ�र : जीवो ंको खा� की आव�कता िन� कारणो ंसे होती है :

(i) काम करने के िलए उजा� की आव�कता होती है |

(ii) शरीर िनमा�ण के िलए |

(iii) शरीर के टूट-फुट की मर�त के िलए |

(iv) कोिशकाओ ंको िनयिमत उजा� �दान करने के िलए |

Q2. परजीवी एवं मृतजीवी म� अंतर �� कीिजये |

उ�र:

परजीवी :

(i) ये अपना भोजन अ� जीवो ंसे �ा� करते ह� |

(ii) परजीवी समा�त: परपोषी के शरीर के ऊपर या भीतर रहते ह� | 

मृतजीवी :

(i) मृतजीवी अपना पोषण जीवो के मृत और सड़े-गले जेिवक पदाथ� से �ा� करते है|   

(II) मृतजीवी मृत और सड़े-गले पदाथ� के ऊपर रहते है| 



Q3.आप पती म� मंड (�ाच�) की उप��थत का प�र�ण कैसे करेगे? 

उ�र- (i) पाितयो पर आयोडीन िबिलयन की बंूदे िगराकर हम मंड की उप��थत का परी�ण कर सकते है|  

(ii) जब आयोडीन िबिलयन मंड (�ाच�) के संपक�  म� आता है तो एक गहरा नीला रंग नागेर आता है |   

Q4. हरे पादपो म� खाघ सं�ेषण ��म का संि�� िबवरण दीजीए | 

उ�र - (i) पादपो म� खाघ सं�ेषण �काश सं�ेषण की �ीया दवारा संप� होता है |  
(ii) �काश सं�ेषण के दोरान पती की �ोरोिफल यू� कोिशकाय�, सूय� के �काश की उप��थत म� काब�न डाइऑ�ाइड एवं 
जल से काब�हाइड� ेट का सं�ेषण करती है    

Q5. िकसी �वाह िच� की सहायता से �शाइए की पादप भोजन के मूलभूत �ोत है |   

िच� 1.2 पादप के मूलभूत �ोत है |

Q6. �र� �थानो ंकी पूित� कीिजए - 

(क) �ोिंक हरे पादप अपना खाध �ंय बनाते है, इसिलए उ�� ........................कहते है |

(ख)पादपो �ारा सं�ेिषत खाध का भंडारन ......................के �प म� िकया जाता है | 

(ग) �काश सं�ेषण के ��म म� िजस वण�क �ारा सौर ऊजा� सं�िहत की जाती है |उसे .,................ कहते ह� | 

(घ) �काश सं�ेषण म� पादप  वायुमंडल से .....................लेते है तथा ............का उ�ादन करते है 

उ�र-

(क) �पोषी                        

(ख) मंड      

(ग) �ोरोिफल                      

(घ) काब�न डाइऑ�ाइड  

Q7. िन� कथनो ंसे संबद प�रभािषत श� बताइंए :

(क) पीत दुब�ल तने वाला परजीवी पादप |

(ख) एक पादप िजसमे �पोषन एवं िवषमपोशी दोनो ंही �णाली पाई जाती है |

(ग) वे रं� िजनके �ारा पितयो म� गैसो ंका आदान-�दान (िविनमय) होता है | 

उ�र-

(क) अमरबेल  

(ख) घटपण�  

(ग) पण�रं�  

Q8. सही उ�र पर (tick) का िच� लगाइए : 

(क) अमरबेल उदहारण है िकसी  

(i) �पोषी का |



(ii) परजीवी का |

(iii) मृत जीवी का |

(iv) परपोषी का |

(ख) िकटो को पकरकर अपना आहार बनाने वाले पादप का नाम ह� : 

(i) अमरबेल 

(ii) गुडहल  

(iii) घटपण� (िपचर पादप)  

(iv) गुलाब 

उ�र- 

(क) (ii) परजीवी का 

(ख) (iii) घटपण� (िपचर पादप)

Q9. कालम  A म� दीए गए श�ो ंका िमलान कालम B के श�ो ंसे कीजीए |

    कालम A                     कालम B 

(क) �ोरोिफल              (i) जीवाणु 

(ख) नाइट� ोजन                (ii) परपोषीत  

(ग) अमरबेल                 (iii) घटपण� 

(घ) जंतु                       (iv) पित 

(ड) कीटभ�ी                 (v) परजीवी 

उ�र-

(क)-(iv), (ख)-(i)  (ग)-(v) ,(घ)-(ii) (ड)-(iii) 

Q10. िन� कथनो ंम� से स� एव अस� कथनो ंका चयन कीिजए | 

(क) �काश सं�ेषण म� काब�न डाइऑ�ाइड मु� होती है |

(ख) ऐसे पादप, जो अपना भोजन �ंय संशालेिषत करते है, मृतजीवी कहलाते है | 

(ग) �काश संशलेषण का उ�ाद �ोटीन नही ंहै |

(घ) �काश सं�ेषण म� सौर ऊजा� क रासायिनक ऊजा� म� �पांतरण हो जाया है |

उ�र-  

(क) अस� 

(ख) अस� 

(ग) स� 



(घ) स� 

सही िवक� चूिनए-

Q11. पादप के िकस भाग दवार �काश सं�ेषण हेतु वायु से काब�न डाइऑ�ाइड ली जाती है ? 

(क) मूल रोम                    (ख) रं� 

(ग) पण�िशराए                    (घ) बहरादल

उ�र-  (ख) र�  

Q12. वायुमंडल से मु�त: िजस भाग दवारा पादप काब�न डाइऑ�ाइड �ा� करते है, वह है-  

(क) जर                    (ख) तना 

(ग) पु�                    (घ) पि�यो ं 

उ�र- (घ) पि�यो ं


